

让创新步伐走得更快

科技界学习贯彻全国科技创新大会精神综述

本报记者 鲍晓倩 余惠敏 董碧娟

这是一次激情的碰撞。7月7日下午，科技界在北京召开座谈会，学习贯彻全国科技创新大会精神。与会代表认真研究落实全国科技创新大会的思路与措施，动员全国科技界和广大科技工作者，自觉把思想和行动统一到大会精神上来。

科技部部长万钢说，全国科技创新大会召开，并同时发布《关于深化科技体制改革、加快国家创新体系建设的意见》，是我国科学技术发展具有重要里程碑意义的大事，科技部将采取切实有力措施推进科技体制改革，加快国家创新体系建设。中国科协常务副主席、书记处第一书记陈希表示，这次全国科技创新大会是继1978年全国科学大会，1995年、2006年全国科学技术大会之后，又一次高规格的科技大会，标志着我国科技发展进入新的历史阶段。中科院院长白春礼说，大会必将有力地推动我国科技事业向自主创新为主的新阶段迈进。

大会提出，要加强统筹部署和协同创

新，提高自主创新能力为核心，以促进科技与经济社会发展紧密结合为重点，着力解决制约科技创新的突出问题，充分发挥科技在转方式、调结构、惠民生、促和谐中的支撑引领作用，加快建设中国特色国家创新体系。大会提出的主要改革思路和措施，得到科技界代表的一致认同。

大会进一步强调，要强化企业技术创新主体地位，建立企业主导产业技术研发创新的体制机制，提高科研院所和高校服务经济社会发展的能力。中国科学院院士郭雷则为科研院所落实科技体制改革精神提出了3点建议：一是明确定位、突出特色；二是协同创新、不失自我；三是重视人才、优化环境。国资委副主任黄淑和表示，将进一步发挥中央企业科技创新的骨干带头作用，加强对中央企业科技创新的组织领导和指导推动，完善推动中央企业创新的政策措施。

大会提出，要加强统筹部署和协同创

新，提高创新体系整体效能。国家“十二五”科学和技术发展规划提出，国家创新体系建设的重点是技术创新、知识创新、国防科技创新、区域创新和科技中介服务等5个体系。这次科技体制改革要加强创新各主体和各环节的协同，加强科技资源开放共享。国防科工局副局长胡亚枫表示，国防科工局将着力建设军民结合的创新体系，按照军民融合发展要求，统筹推进国防科技创新体系建设，推进军工科研院所改革，推进国防科技创新平台建设，推进国防关键技术攻关，加强国防科技人才队伍建设。

中国工程院院长周济提出，工程院将动员全体院士，在专业领域内发挥领军作用，积极完成国家重大科技任务，大力推进科技成果的工程化产业化，加强国家工程

科技思想库建设，更好地发挥院士的决策咨询作用。

完善人才发展机制，激发科技人员的积极性创造性。本次大会围绕贯彻落

实科技、人才、教育3个规划纲要，强调重点从统筹各类创新人才发展和完善人才激励制度、加强科学道德和创新文化建设等两个方面加强科技人才工作。国家自然科学基金委员会主任陈宜瑜提出，国家自然科学基金将提升原始创新能力为核心，加强项目资助环境建设，以稳定培养人才为根本，加强人才发展环境建设，以协同创新为重点，加强战略协作环境建设，以卓越管理为抓手，加强服务保障环境建设，推动科学基金事业在新的起点上实现更大发展。中国科学院党组副书记方正则表示，中国科学院将深入实施“创新2020”，着力提高自主创新能力，深化体制机制改革，出成果、出人才、出思想，努力发挥我国科技事业发展的“火车头”和科技体制改革的先行者作用。

全国科技创新大会将带来新一轮自主

创新热潮。

来自全国科技创新大会的报道

“十一五”财政科技支出达1.37万亿元

财税政策将促科技与经济紧密结合

本报北京7月7日讯 记者鲍晓倩 董碧娟报道：财政部副部长张少春今天在全国科技创新大会上表示，将充分发挥公共财政职能，进一步加大对科技创新的支持力度。

据介绍，“十一五”时期，全国财政科学技术累计支出1.37万亿元，是“十五”时期的2.8倍；年均增长25.2%，比“十五”时期提高近8个百分点。财政积极支持科学规划纲要重点任务，支持实施科技重大专项、重点领域及优先主题、前沿技术及基础研究。“十一五”时期，共安排国家自然科学基金292亿元，安排973计划、863计划和国家科技支撑计划经费695亿元。

张少春表示，将完善与竞争性经费相协调的稳定支持机制，激发科技人才和创新团队的积极性、创造性，有效发挥科研机构、基地和高校的作用。

张少春说，下一步，将积极运用财税政策，促进科技与经济紧密结合。要落实企业研发费用税前加计扣除政策，改进企业研发费用计核办法，落实高新技术企业相关优惠政策，激励企业加大研发投入、加大国有资本经营预算对自主创新的支持力度，加大对中小企业、微型企业的技术创新和相关公告服务平台的支持，引导鼓励企业成为技术创新的主体。要发挥财政资金引导作用，实施国家科技成果转化引导资金，完善和落实知识产权转移和技术扩散相关财税政策，加快科技成果转化应用和支撑产业发展，促进科技与经济有机结合。

加快建立以企业为主体的创新体系

进一步营造有利于自主创新的良好环境

本报北京7月7日讯 记者鲍晓倩 董碧娟报道：目前，我国8000家重点企业的研究开发投入占销售收入比重不足2.1%，与发达国家3%以上的水平仍有较大差距。国家发改委副主任朱之鑫今天在全国科技创新大会上表示，我国要加快建立以企业为主体的技术创新体系。

朱之鑫说，我国将围绕激发大企业的创新活力和中小企业的创新能力，继续落实企业研发费用加计扣除政策和鼓励民营企业发展的政策，积极研究扩大加速折旧政策的适应范围；引导社会资本更多投入自主创新，促进企业、高校和科研机构产学研联合；继续支持建设一批国家级工程中心、工程实验室和企业技术中心，使企业真正成为研发投入的主体、技术创新活动的主体、创新成果应用的主体，增强经济发展动力。

朱之鑫表示，我国将进一步营造有利于自主创新的良好环境。要继续改善宏观调控，加强规划引导，更好运用法律、经济等手段，实施自主创新的统筹协调，加快推进资源产品价格、重点行业、重点领域和关键环节的改革，规范市场准入门槛，促进企业公平竞争；加快推进国家综合配套改革试点和国家自主创新示范区建设，探索有利于创新资源合理流动的体制机制；完善和落实激励自主创新的相关政策，加快建立适应创新创业需求的多层次投融资体系；积极探索多渠道、多层次的投入方式，加大对创新的投入力度。

科技部有关负责人表示

八项措施力推创新型国家建设

本报北京7月7日讯 记者董碧娟 鲍晓倩报道：科技部将坚持以提高自主创新能力为核心，努力攻克科技制高点，积极培育经济增长点，突破改革关键点，推动创新国家建设。科技部党组书记、副部长王志刚今天在全国科技创新大会上表示，科技部采取了8项措施，力推创新型国家建设。

一是全面实施国家科技重大专项，努力实现重点领域跨越发展。主要包括：根据国家发展的战略需求，调整充实、深入实施重大专项，加快航空发动机和燃气轮机、页岩气两个专项的论证和立项工作等。二是深入实施国家技术创新工程，促进企业成为技术创新的主体。三是围绕产业链部署创新链，促进经济结构调整和产业升级。四是加强基础研究和前沿技术研究，牢牢把握发展的主动权。五是发挥国家高新区的集聚、辐射和带动作用，建设各具特色的区域创新体系。六是深化科技管理改革，促进科技资源的优化配置和高效利用。七是加强科技人才队伍建设，营造更加有利于创新的良好环境。八是扩大开放合作，提高科技国际化的水平。

国家高新技术产业开发区工作会议召开

本报北京7月7日讯 记者董碧娟 鲍晓倩报道：国家高新技术产业开发区工作会议今天在北京召开。全国政协副主席、科技部部长万钢强调，国家高新区要进一步做好6个方面工作：一是要深入实施重大专项，加快航空发动机和燃气轮机、页岩气两个专项的论证和立项工作等。二是深入实施国家技术创新工程，促进企业成为技术创新的主体。三是围绕产业链部署创新链，促进经济结构调整和产业升级。四是加强基础研究和前沿技术研究，牢牢把握发展的主动权。五是发挥国家高新区的集聚、辐射和带动作用，建设各具特色的区域创新体系。六是深化科技管理改革，促进科技资源的优化配置和高效利用。七是加强科技人才队伍建设，营造更加有利于创新的良好环境。八是扩大开放合作，提高科技国际化的水平。

工作会议上，科技部对37个国家高新区管委会授予了“国家高新技术产业开发区建设20年先进集体”荣誉称号，对268名人员授予了“国家高新技术产业开发区建设20年先进个人”荣誉称号。

据不完全统计，到2011年，88家国家高新区已拥有5.7万家企业，工业增加值已占全国第二产业增加值的12.3%。

信息速递

2012宁洽会暨中阿经贸论坛将办

本报讯 记者连俊、实习生禹洋从日前召开的宁洽会暨中国阿拉伯国家经贸论坛新闻发布会上获悉，2012中国（宁夏）国际投资贸易洽谈会暨第三届中国阿拉伯国家经贸论坛，将于9月13日至17日在宁夏银川举办。届时，将举行中阿经贸论坛高峰会议、中阿基础设施及投资贸易合作分会、中阿金融合作分会、中阿农业合作分会和中阿商业合作分会，并将首次设立中阿文化产业发展合作论坛。

据了解，从今年起，大会将启动主宾国机制，由阿盟成员国轮流参与，阿联酋将成为本次大会的主宾国。此外，作为海湾地区最主要的政治经济组织，海合会今年将首次组团参会，并举办投资推介活动。

气象防灾减灾宣传志愿者活动启动

本报四川眉山7月7日电 记者刘松柏报道：2012年气象防灾减灾宣传志愿者中国行活动今天在四川省眉山市启动。今年活动的主题是传播气象文化，科学防灾减灾。启动仪式后，来自北京大学、南京大学、成都信息工程学院等10余所高校的3000余名志愿者将组织210支分队，奔赴全国各地，深入农村、学校、厂矿企业和社区，向广大群众宣传科学防灾减灾的知识。

据悉，气象防灾减灾宣传志愿者中国行活动由中国气象局联合共青团中央、中国科学技术协会、中国气象协会共同主办，每年在全国范围开展为期一个月的科普宣传。

北京南苑机场新航站楼正式启用

本报讯 记者牛瑾报道：北京南苑机场新航站楼近日正式启用，同时，南苑机场崭新的候机楼、停车场、综合保障楼及修葺一新的机场跑道也将全部投入使用。

据了解，南苑机场新候机楼面积约10000平方米，加上老候机楼，总面积将近20000平方米，拥有3个行李转盘、8个安检通道，可满足600万人次的年旅客运输量，极大地缓解了此前候机楼过于拥挤的问题。同时，停机坪改造完成后，南苑机场可停放25架左右的中联航飞机，改造后的新停车场将有超过600个停车位。即日起，选乘中联航航班的旅客将能体验到更加快速便捷、衔接高效、优质温馨的航空服务。

本报记者 马洪超 杨开新

民间资本进入或改变保险市场格局

本报记者 殷楠

久。2002年中国平安原第二大股东招商局退出，其全部股权转让给两家由自然人控制的公司，民营企业跻身平安保险当前前10大股东行列。此后，以民营资本为投资主体的民生人寿、天平汽车保险、国华人寿等保险公司相继挂牌，大量民营资本进入保险行业。业内人士表示，虽然目前民营资本参与的保险公司数量已超过国有资本控股的保险公司，但是在资本总量上却有着霄壤之别。而此次《实施意见》的出台，无疑将进一步鼓励民间资本合理有序地进入保险行业，支持民营保险机构科学健康发展。

保险业有关专家表示，这次保监会明确民间资本单一持股比例可以适当放宽至20%以上。而此前保监会于2010年规定，保险公司单个股东（包括关联方）出资或持股比例不得超过保险公司注册资本的20%，并对股东的出资能力、盈利能力及信誉提出了较高条件。其实，保险业对民营资本开放由来已

《实施意见》明确提出，对于符合条件的民营资本，保监会将积极支持其通过发起设立、受让股权、认购新股等多种方式投资保险公司，促进保险公司的资本多元化和股权多样化。毫无疑问，随着越来越多民间资本参与保险业，保险市场竞争将加剧，市场主体将更加多元化，保险业格局也将更加合理化。这位专家说。

对于如何支持民营保险企业发展，《实施意见》也指出了具体方向。

保监会相关负责人表示，保监会将支持民营保险企业差异化发展，引导民营保险企业按照科学发展观的要求，摒弃大而全、小而全的发展思路，集中优势资源，针对市场空白领域和社会急需，有效供给不足的领域拓展保险业务。保监会鼓励民营保险企业依托自身特点，围绕专业化经营和精细化管理的思路，加强产品线和营销渠道整合，提升专业化经营水平。民营保

险企业应基于客户多元化的保险需求，实施差异化竞争战略，在产品、渠道、服务等方面形成自身特色。这位负责人说。

保险业盈利周期较长，一般来说，寿险公司的盈利周期为7至9年，产险公司盈利周期为3至5年。因此，保险公司若要获得健康发展，需要长期稳定的资本支持。针对保险业的发展特点和经营规律，《实施意见》特别强调引导股东树立长期投资的理念，鼓励实力雄厚、信誉良好、具有持续出资能力的企业参与投资民营保险企业。

我们支持符合条件的民营保险公司发行债券或上市融资，建立多渠道、多元化的资本补充机制。保监会相关负责人表示，在支持民营保险企业增强资本实力的同时，也支持民营保险企业提高资产管理水平，支持符合条件的民营保险企业发起设立资产管理公司，提高资金运用专业化水平。